

## ■ 关注第六届中国国际进口博览会

# 进博会中国馆内，海南自贸港建设受关注

本报上海11月5日电（特派记者 罗霞）在11月5日开幕的第六届中国国际进口博览会上，国家展中国馆面积增至2500平方米，展示中国推进高水平开放和高质量发展的最新成果，并设立自由贸易试验区建设十年成就展。其中，海南自由贸易港建设相关情况得到展示，受到观展者

的关注。

走进中国馆，“中国式现代化，世界新机遇”一行字映入眼帘。馆内，多处可见海南自由贸易港的相关介绍，有文字、视频介绍，也有实物模型等展示。

“各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起”在海南推出了全

国首张跨境服务贸易负面清单”“率先在上海、广东、天津、福建、北京等5个具备条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放”……在一些展板上，这些文字从不同角度叙述海南自贸港建设成果。

在“对接国际高标准经贸规则”

区域，海南推动航空维修产业发展、免除强制引航要求后境外游艇入境三亚口岸等情况得到图文介绍。“海南建设国际碳排放权交易中心，首单跨境碳交易成功落地”……

此外，“深海一号”大气田和能源站相关情况通过文字、图片、模型等形式得到充分介绍；“深海勇士”号载人

潜水器模型亮相，并配图说明“海南汇聚国际先进的深海重大装备集群”。

不少观展者来到中国馆参观，并对海南自贸港建设非常关注。一些与会人员表示，通过文字、视频、实物模型等形式，可以清晰感受到海南自贸港的活力，未来发展前景令人期待。

## 海口在第六届进博会上开设人文展馆，推介旅游文化和城市风光之美

### 机遇海口 活力海口

本报上海11月5日电（特派记者 罗霞）11月5日，参加第六届中国国际进口博览会人文交流活动的海口，在进博会中国旅游展示专区开设海口人文展馆，推介海口旅游文化和城市风光之美。

当天开馆的海口人文展馆，以“这一口，很海口”为主题，通过动态视频展示及静态美陈装置结合的形

式，打造科技与人文风情结合的展区效果，并在展台设置沉浸式互动体验区、品牌文化展示区（含非遗文化展示）、优质旅游商品展示区、活动直播间和合作洽谈区等多个功能区。

鸥鸽茶、椰雕、海南鸡饭……当

天，海口带来了不少特色产品，现场背景墙也以海口骑楼老街作为点缀元

素。在沉浸式互动体验区，展馆将海浪

与沙滩以数字化的形式“搬”到进博会，让参展观众在展位就能感受到海口的城市魅力。品牌文化展示区（含非遗文化展示）、优质旅游商品展示区、活动直播间和合作洽谈区等多个功能区。

海口人文展馆相关负责人介绍，

第六届进博会对于海口旅游产业的发

展来说是一个重要机遇。海口依托自然资源禀赋，深挖本土特色优质旅游资源，集中展示海口特色旅游商品及背后的人文故事，以海口商品讲好海口故事，彰显海口人文城市的魅力。海口将积极推动旅游商品“走出去”，吸引更多海内外知名涉旅企业和游客“走进来”，推动旅游经济的繁荣发展，加快旅游产业高质量提升。



↑黎族传统纺织品展示。  
↓第六届进博会海口人文展馆。  
本报特派记者 陈元才 摄



## 海南这两块临街土地将公开拍卖

本报海口11月5日讯（记者邓海宁）11月5日，海南日报记者从海口市中级人民法院获悉，日前，该院委托拍卖公司，将于11月30日10时在海南省公共资源交易中心公开拍卖两宗土地。

据了解，本次拍卖共两个标的。其中，地块一为位于澄迈老城开发区快速干道23公里处西侧的9953.52平方米土地使用权[土地使用权证号：老城国用（2005）第810号]，评估报告载明土地用途为商服用地，评估价4377.56万元，起拍价2803万元，竞买保证金人民币300万元。

地块二位于澄迈老城达学园北侧的9833.24平方米土地使用权[土地使用证号：老城国用（2006）第0839号]以及地上房屋建筑物和附属物，评估报告载明土地用途为城镇住宅用地，评估价5047.76万元，整体起拍价3232万元，竞买保证金人民币350万元。

■ 本报记者 张文君  
特约记者 方宇杰

“瞧，这就是黑脸琵鹭，长嘴扁平，如汤匙状，辨识度很高的。”11月3日下午，东方市四必湾，位于海南东方黑脸琵鹭省级自然保护区内的一处鸟类栖息点，保护区管护站长李海雄和同事赵居瑞拿着望远镜正在监测黑脸琵鹭的动向。

黑脸琵鹭是国家一级保护动物，每年10月下旬起会来琼过冬。从10月至次年4月，便是东方重点监测鸟类的时期。对于李海雄来说，这段时间也最为忙碌。

当天，如往常一般，李海雄和赵居瑞拿上了望远镜、照相机、试剂管和试剂检测盒等工具，从保护区外的

管护站点出发，来到区内的一处鸟类栖息点。

远远看着有鸟儿在滩涂上方飞翔，李海雄赶紧拿出望远镜，确认鸟类和数量。他说，10月28日就监测到了黑脸琵鹭，大概有22只，“现在主要任务是做好每日监测，实时掌握鸟儿的动态。”

说完，李海雄走向黑脸琵鹭飞过的滩涂。他拿出棉签，蹲下身子，用棉签沾上几处鸟粪放入试剂管中。几分钟后，将管中液体部分倒入试剂检测盒进行检测。

这是做什么？“是为了监测同一种类的鸟是否有禽流感，时刻关注它的健康状况。”李海雄向海南日报记者解释道。

“有时候，为了不打扰到黑脸琵

鹭，我们会在清晨来到它们的‘夜宿地’收集新鲜粪便。”李海雄说，他们还会将检测结果每周2次上报有关检测系统，让相关部门及时了解情况。

从2018年在保护区管护站工作至今，李海雄深切感受到了这些年发生的变化：生态修复方面，2018年以来，东方完成保护区内地退塘还林850亩；在保护区（核心区及缓冲区）种植白骨壤、黄槿、椰子、木麻黄等树种约358亩；同时，完成保护区内枯枝落叶清理共计1092.7亩，消除了火灾隐患。截至2019年底，该市已办结销号“绿盾专项行动”自然保护区监督检查专项行动涉及海南东方黑脸琵鹭省级自然保护区的22项问题。2018年，东方停运了保护区内十多

座风力发电机，避免发电机旋转对鸟儿飞行造成影响。

此外，保护区还派发湿地保护相关知识宣传单，设立知识宣传牌、警示宣传牌等，引导周边村民保护湿地环境和鸟类。“随着宣传力度的加强，周边村民保护意识得到提升，捕捉鸟类的情况越来越少了。”赵居瑞说。

得益于生态保护，近年来，保护区内每年监测到的黑脸琵鹭的数量呈现上升趋势：2018年36只、2019年46只、2020年54只、2021年52只、2022年88只。

据悉，除了黑脸琵鹭，珠颈斑鸠、泽鹬、弯嘴滨鹬、鹤鹬等多种鸟类也在这里栖息繁衍。

（本报八所11月5日电）

## 东方四必湾10月已监测到超20只黑脸琵鹭来琼过冬 这些“贵客”一年比一年多

## 专题

# 税收违法“黑名单”制度 助力提升打击涉税犯罪成效 为纳税信用体系建设赋能

2023年1至10月，海南税务部门依法将86户涉及虚开发票、骗税违法企业列入重大税收违法失信主体，将相关企业和个人信息共享至全国信用信息平台，同时，推送给24个联合惩戒成员单位实施联合惩戒。

虚开发票、骗税等涉税违法行为不仅严重扰乱了我国税收制度，给国家经济秩序带来严重危害，还造成国家税款蒙受巨

额损失。为严厉惩戒此类涉税违法行为，海南税务部门在依法精准有效打击、严肃处理的基础上，对符合标准的案件及时纳入税收违法“黑名单”失信主体管理，纳税信用级别直接判定为D级，实施严格控票、从严出口退税审核、提高监督检查频次等管控措施。同时，相关部门实施联合惩戒，包括在经营、投融资、工程招投标、财政支

持、政府采购、取得土地供应方面都将被限制或禁止。

税收违法“黑名单”所发挥的联合惩戒作用，不仅拓宽了税收信用结果的增值应用，深入推进以“信用+风险”为基础的新型动态监管机制，赋能纳税信用体系建设，还增强纳税人依法诚信纳税的意识，提高税法遵从度，推进诚信海南建设。



制图 陈宇

## 海口⇌乌兰巴托国际客运航线开通

本报海口11月5日讯（记者邓海宁 通讯员云蕾 林杉）11月4日凌晨，随着蒙古匈奴航空MR811航班顺利降落在海口美兰国际机场，标志着海口⇌乌兰巴托国际客运航线正式开通。

据了解，海口⇌乌兰巴托航线由蒙古匈奴航空运营，使用E190机型，由乌兰巴托前往海口的MR811航班计划于11月3日、10日、17日的21时起飞，预计次日2时10分落地海口。海口前往乌兰巴托的MR812航班计划于11月4日、11日、18日的3时10分起飞，预计8时10分抵达乌兰巴托，以上时刻均为当地时间，具体计划以航司发布为准。

美兰机场相关负责人表示，该机场未来将进一步加强与各航空公司的紧密合作，共同深入谋划航空市场合作发展，不断推动美兰机场建设成为面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽，服务海南自贸港建设。

## 深化医保支付方式改革 儋州DRG付费增至29家定点医疗机构

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者畅通 通讯员羊文彪）11月3日，海南省DRG（按疾病诊断相关分组）付费改革经验交流研讨会在儋州举行。本次会议梳理提炼了DRG支付方式改革发展历程上的地方经验和改革亮点，找准改革中的难点、痛点问题，推动DRG付费改革高质量发展。

据了解，DRG付费改革是深化医保支付方式改革的重要举措，是医疗保障制度自身发展不断完善、不断提高基金使用效率的必然要求，有利于推动医院从传统的粗放式发展模式向成本核算精细化管理方向逐步跨越。

此次研讨会以“交流互鉴·共促发展”为主题。研讨会上，云南、四川等相关领域专家分享DRG付费改革实施先进经验，相关单位专家、学者各抒己见，对DRG工作中遇到的问题作交流发言并提出建议。

作为海南省唯一入选全国30个DRG付费改革的试点城市，在省医保局的指导下，儋州积极探索更加符合地区实际的工作模式和实践路径，目前DRG付费已由2019年的3家试点医院扩面至29家定点医疗机构。

## 文昌将生态治理和渔业发展相结合 渔光互补 养殖澳洲淡水龙虾

本报讯（记者刘梦晓 通讯员宋艳菲）近日，海南日报记者海南首丰水产科技有限公司水产养殖项目现场看到，千亩太阳能板矗立在鱼塘上，太阳能板下，养殖户工人坐着简易小船，给鱼塘里的澳洲淡水龙虾喂食。

“六水共治”工作开展以来，文昌市坚持生态治理和发展渔业产业有效结合，通过引进养殖澳洲淡水龙虾等项目，进一步提升名特优品种的养殖比重，推动文昌市农业结构调整和优化，给当地养殖业带来新的效益增长点。

文昌的优势在于气候好、水资源丰富，有利于淡水小龙虾的养殖，可以做到一年两季的生产。”项目运营方海南首丰水产科技有限公司副总经理吴敏介绍，澳洲淡水龙虾原产于澳大利亚，虽外形酷似海中龙虾，但生活在淡水中，故被称为淡水龙虾，是名贵经济虾种之一，市场前景广阔。

吴敏介绍，当前项目推广生态无公害渔业养殖技术，通过养鸡、猪、鸭、鹅、种草和利用水体原有的生物资源，开展澳洲淡水龙虾渔光互补的生态养殖；通过提早合理放养、科学投喂施肥和防治虾病、轮捕轮放等技术，将池塘中的立体生态健康养殖技术推广应用到塘坝中，以此发挥资源的经济效益。

值班主任：罗清锐 主编：苏杰德 美编：孙发强